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2021-YDS/1/DEUTSCH DEUTSCHTEST

Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

1-6: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen 4. Wenn bestimmte Epimutationen in Eizellen
Ausdruck aus. auftreten, konnen sie dort anscheinend fest
t und so auf spatere Generationen ----

1. ,,Mehr bezahle ich auf keinen Fall!“ Bei
Versteigerungen im Internet werfen wir diesen ----
leicht Giber Bord — und bieten oft sei es aus
Spieltrieb oder Verlustangst iiber das gestreckte
Preislimit hinaus mit.

B) belaufen

D) Gibertragen

A) Einfall B) Aufwand ,1/\0
2)
C) Vorsatz D) Sinn (8{‘
E) Wert . O\((\
NS
.,1/(\
N
N .
\
5. Der UrknaII-Theori?;bufo ---- das Universum
e

einem katastro h§ ignis, in dem die gesamte
Materie, zu jg@n Zeitpunkt unendlich komprimiert

in einem§ ige ensionslosen Punkt, extrem
schnel X ieren und sich abzukiihlen
2. Die Kinder- und Ha rchen der Briider Grimm beg: Q
sind das bekannt meisten A)Q rge B) umkreist
---- Werk der de . N N
A) verbreitete \\b) e@tammt D) entgleist
C) verkannt %00_2,\{0 E) verbringt
verkannte IR verbrin
¢ N g
E) (RN
2N
N
S
o” &
S
. \{‘ 6. In der Wirtschaft ---- es darauf ----, mit Geschick und
'\ .\\’* Verstand das Beste fiir sich rauszuholen, weil
3.D e Gehirn ist ileine ke 'und eine Wirtschaften der sinnige Umgang mit knappen
rechte Hemisphére untertei@ dia@& ---- andere Giitern bedeutet.
Korperseite kontrolliere@ ‘\Q, A) trifft / zu B) stellt / dar
A) von jeher \(b' B) jenseits
\\) C) kommt/an D) setzt/ ein
C)jedenfalls ¢ D) jeweils
Q)O E) bereitet / vor
E) jedoch

Bitte umbléttern.
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7-16: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen 10. ---- uns ein dhnlicher Schmerz in der Vergangenheit
Ausdruck aus. schon einmal stark zu schaffen gemacht hat,
erleben wir ihn beim nédchsten Mal als
unangenehmer.
7. Beim groBten Teil aller Allergien ist die zeitliche A) Ind B) Al
Néhe ---- dem Kontakt mit einem spezifischen Stoff ) Indem ) Als
und der immunologischen Reaktion auffillig.
9 9 C)Wenn D) Weswegen
A) zwischen B) zu
E) Sobald
C) bei D) aus
E) tber

&
Elemente nach ihr /\’rotonen-
hl im Perioden em der
nte einordnen, nutzen P, ker eine so
e Nuklidkarte.

8. Mediziner werden bei jeder Gelegenheit gerne A) Na . ,1/(\\3) Wenn
---- gesundheitlichen Wehwehchen angesproch \\\
A) auf C)Als /\/\ (ﬁ) Wahrend
oa®
C) mit & BN

D
E) bei QD N
N

N
NN
T @
O D
. ¢ . 12,cZwischen der linken und der rechten Hirnhilfte gibt
RN O\bes anatomische Unterschiede und auch eine
ten miisse V- stark > N\ gewi§se Arbeitsteilung, ---- ein_ige _Funktionen auf
sinderungen ihrer Lebenssituati Qr{ A der einen oder der anderen Seite liegen.
h langfristig ---- anzupas\s\& Qﬁ(b A) wobei B) falls
A) von / daflr B) um / davo (b 3 .
[b \}(Q C) nachdem D) wohingegen
D) durct\/,ge}mit S
A N\ E) wann
an / danach \0(0 ‘\o}l“
$O 8
OO
NN
NS
O\\)
)

Bitte umbléttern.
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13. Sprachbarrieren stellen ein Hindernis dar, ---- den 16. Die Sonne, die heute mit Licht und Wirme Leben
Fluss von Informationen begrenzen kann. ----, wird ihren Brennstoff in gut sechs Milliarden
A) wessen B) welches Jahren ----.
A) spendete / aufgebraucht sein
C) der D) welcher
B) spendet / aufgebraucht haben
E) denen

14. Wir werden mit einem primitiven Mengensinn
geboren, ---- es uns ermdéglicht, auf einen Blick
ungefahre Anzahl von Objekten abzuschitzen

A) der B) die

C)das D) welche

enn die Kinder lange Zeiten in uns

\
ringen wollten ,3{* -
AR
L8
gebracht wurden\ &
x& N\
Q
&M
>
O
S

Bitte umbléttern.
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17.

18.

17-21: Lesen Sie den Text und wéhlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdégliche 19.
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

A) unbedingt B) allerdings

Krebsmediziner arbeiten intensiv an schnellen Bluttests, C) einvernehmlich D) unsagbar

die Krebs bei Patienten méglichst friih und ohne die

Notwendigkeit fir aufwandige Gewebeproben E) demnach
entdecken sollen. Dabei ist noch nicht (17)----, nach
welchen Merkmalen von Tumorerkrankungen man bei
diesen Liquid Biopsien am besten suchen sollte.
Unterschiedliche Ansatze — der (18)---- auf Antikérper,
charakteristische Krebsmarker und Isotope oder auf mit
Tumoren assoziierten Viren haben jeweils Vor- und
Nachteile. Besonders informativ und lohnend ist die
Suche nach vom Tumor stammenden Erbgutfragmenten
im Blut — die (19)---- in der groRen Masse von DNA- und
RNA-Schnipseln nur mit hohem Aufwand aufzuspilren
sind. (20)---- diesem Problem kénnte ein verbluffend
einfacher Kniff helfen, den Forscher nun vorgeste
haben: Sie filterten die Erbgutmolekiile im Blut na
ihrer GréRRe und stellten fest, dass Tumor-DNA-Mo
eine ganz typische Lange zu haben scheinen, nac
(21)---- es sich lohnt, Ausschau zu halten.

A) angeheftet B) dem
C) ausgemacht D) der

E) geahndet s\{'\,\\ &\\fo”’ E) deren

> S
@ 8
O @
04 ©
\\ &\)(Q
W6
NN
A) B@lick\\l~
C) Druck \\(\ DQ&s\Nehr
NS
E)é{‘&ang

Bitte umbléttern.
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22-26: Lesen Sie den Text und wihlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdégliche 24.
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

A) bei B) im
Bei Synasthetikern treten bestimmte C)um D) auf
Sinneswahrnehmungen stets gemeinsam auf. So
»schmecken« manche Betroffenen Beriihrungen, E) Uber

andere (22)---- Zahlen mit Farbeindriicken. (23)----
kennen Wissenschaftler zahlreiche Varianten dieses
ungewdhnlichen Phdnomens — seine Ursachen liegen
allerdings weitgehend (24)---- Dunkeln. Nun hat ein
Team das Erbgut von drei Familien untersucht, in denen
eine spezielle Form von Synasthesie seit mehr als drei
Generationen (25)---- vorkommt. Mehrere (26)---- sehen
beim Héren von Kléngen gleichzeitig Farben.

X
D) chtlich
E) anweseQ’Q‘O
22. 2
A) entschlieRen B) bel rél’\\\ (0(0/1/
C) zerstreuen D) verbinden \(\* §(b
S Q \,00

E) mutm

b{{QQnete B) Insassen
%O\ Q{gc glieder D) Eindringlinge
@0 \\\)@’ E) Fremde

B) Nachdem ».*Q)

D) Zuerst %

Bitte umbléttern.
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27-36: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
bestmdéglichen Haupt- oder Nebensatz aus, um
den angegebenen Satz zu vervollstindigen.

27. Auch wenn die Anbaufliachen fiir Olpalmen in
Indonesien sehr viel rascher ausgeweitet werden als
in Malaysia, ----.

A) kénnen die Ertragssteigerungen die flichendeckenden
Abholzungen zum Stillstand bringen

B) fallen die Ertrage indonesischer Plantagen im
Allgemeinen geringer aus

C) kénnen sich viele der Olpalmenbauern keinen
hochwertigen Dlnger leisten

D) lassen sich theoretisch aus einem Hektar Olpalmen
pro Jahr bis zu 18 Tonnen Ol gewinnen

E) schneiden Bauern vor den Ertrégen Ublicherwe
Aste ab

Bild und

C) sind Suchmasgc
Computersyste
Internetseiten d

en Uber das Internet gli §
die den Inhalt von rQ ic\ ielen
hsuchen

/iren einen Co%&%[ Iahmlegen,
gespelcherteq{ at stéren

N
E) sollte man niemals den $§%n&‘®1er E-Mail 6ffnen,

wenn man den Abse ni nnt

S

i
N

%

29. -, indem sie riesige Mengen Griinfutter an Land
vertilgen und es im Wasser verdaut wieder
ausscheiden.

A) Wild lebende Nilpferde fressen nachts Dutzende
Kilogramm frisches Gras in den Savannen

B) Silizium, das in Nilpferdkot vorkommt, ist
Iebe notwendig fiir Kieselalgen und andere
in Fluss und See

Lebensraum mit Nahrstoffen
Fische ernéhre@\

Kenias nehmen asenden
die von ihnen veftitgten Pflanzen téglich
samt 800 Kilogramm ilizium auf

ieB, der Mensch komme ohne

30. Obwo Q?
he ibilitat zur Welt, ----.

Ak ne
Ur

e mit dem Alter nachvollziehen, wie es sich
ere anfihlt, enttduscht zu werden

aubt Erwachsenen der kognitive Sprung nach und

Q- o_,’ nach zu durchschauen, dass jede Handlung Folgen
QO hat
N N
mithilfe elnes \{9 C) begreifen die meisten Kinder, dass ihre Bediirfnisse

oft mit denen ihrer Mitmenschen kollidieren

D) zeigen neue Versuche, dass schon Babys ein
angeborenes Gespdr fur Gut und Bése haben

E) sind Eltern nicht in der Lage die Moralentwicklung
ihrer Kinder zu fordern und voranzutreiben

Bitte umbléttern.
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31.

32.

Da unser Gehirn die unterschiedlichen 33. Der Gleichgewichtssinn im Innenohr sendet ohne
Informationen beider Ohren vergleicht und genau Unterlass Informationen zum Gehirn, ----.
feststellen kann, aus welcher Richtung das A) indem phobischer Schwankschwindel bei
Geréusch kommt, ----. pflichtbewussten Menschen auftritt
A) kénnen wir zwischen den hochsten und dem tiefsten
hérbaren Ton differenzieren B) dass psychisch bedingte Krankheiten keinen Makel
darstellen

B) wird bei ungleichen Druckverhéaltnissen die
Vibrationsféahigkeit des Trommelfells behindert

C) kann bei einer Mittelohrentziindung das Hérvermdgen
beeintréchtigt werden

D) befinden sich im Ohr einige der winzigsten
Kndchelchen des menschlichen Kérpers

E) kdnnen wir auch ohne zu sehen ein Gerdusch relativ
gut orten

. ----, hat sich iiber d dustrialisierten Staaten
ein einheitliche gsmodell durchgesetzt.

A) Wahrend ggﬁan rtschaft und Erndhrungsweise
unser kein Weg mehr zurickfihrt

Wahrend man in den westlichen Landern nach
Wegen eines nachhalti giekonsums sucht,

B) W‘l gen unserer Fehlerndhrung sich in
erbllchke|t52|ffern niederschlagen

@Q \1 wir unseren enormen Fleisch- und
orienkonsum in Zukunft reduzieren missen

,‘Q\ Q CE) Dass man einen erheblich gestiegenen Konsum von
RN D Fleisch- und Milcherzeugnissen beobachtet
der Bedeutung @(b »
«* (b\‘s‘ E) Obwohl es Ié.inderspez'ifische Unterschiede und ganz
politisches Ziel sein, das 3@ unterschiedliche Traditionen und Agrar-Ressourcen

D) muss ein glo
L&énder eine

s
hst klare Energlepolltll@reibeﬁ@ gibt

der gerade erst b\thr
zahlbarer und z gli Energie
X

Bitte umbléttern.
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35. ----, mischen die industriellen Hersteller eine

36.

Vielzahl an Chemikalien ins Essen.
A) Indem der Geschmacksverstarker Glutamat in Verruf
geraten ist

B) Wahrend unsere Vorfahren noch fast ohne
Zusatzstoffe auskamen

C) Wenn bei vielen Menschen Symptome wie
Kopfschmerzen und Ubelkeit auftreten

D) Obwohl Zusatze nach offizieller Einschatzung
unbedenklich sind

E) Als im 18. Jahrhundert Menschen giftige
Verbindungen einsetzten

Wenn die Geschenke ausgepackt sind u
Braten verspeist ist, nutzen viele Menschen die
ruhigen Tage vor dem Jahreswechsel, ----.

A) nachdem man sich i sehr gut erholt hatte

D) Arastirmacilar, @$l>
dinyada agrilafte

37-42: Finden Sie bei folgenden Aufgaben die
bestmdogliche tiirkische Ubersetzung fiir den
deutschen Ausgangssatz oder die bestmégliche
deutsche Ubersetzung fiir den tiirkischen
Ausgangssatz.

37. Forscher denken dariiber nach, eine virtuelle Welt

zu schaffen, in der Patienten ein virtuelles Monster,
das ihren Schmerz reprasentiert, schrumpfen oder

rin agrilarini temsil eden
Itebilecekleri yada tamamen
kleri sanal bir diinya o&:@t rmayi

)
NG
tirmacilar, sanal bir dii yarattiklari ve
I temsil eden bir cangvari kiigulterek veya

yok ederek has@arln agrilarini gidermeyi
diistinayorlar. 4/

N
¢

-

\!
e astalarin sanal bir
al\ den sanal bir canavari
k[k;[]lterewda amamen yok ederek agrilardan
kurtula kkf\ dusunayorlar.

E)H “\ar, ar‘dgrmacnarm olusturduklari sanal

, agrilarini temsil eden sanal bir canavari
Q(UQU@« Iyor ve hatta timuyle yok edebiliyorlar.
N
>

Bitte umbléttern.
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38. Die weite Verbreitung von Sudoku beweist, dass

viele Leute, ohne es zu wissen, mathematische
Fahigkeiten haben, und sich auch gerne mit
mathematischen Problemen beschéftigen.

A) Insanlarin fark etmeseler de matematige yetenekleri
oldugu ve matematik problemleriyle de keyif alarak
ugrasmalari, sudokunun genis ¢apta yayginlastigini
kanithyor.

B) Sudokunun genis ¢apta yayllmasi, gogu insanin
farkinda olmadan matematige yeteneginin oldugunu
ve matematik problemleriyle de severek ugrastigini
kanithyor.

C) Genis gapta yayginlasan sudoku, ¢odu insanin
matematige yeteneginin oldugunu ve matematik
problemlerini severek ¢ézdugunu kanithyor.

D) Genis ¢apta yayginlasan sudoku, insanlarin m
yeteneklerinin tahmin ettiklerinden daha iyi old
ve matematik problemlerini severek ¢ézdiklerin
kanitidir.

E) Sudokunun yayginlasmasi, insa
yeteneklerinin onlar fark etmeseler de |
matematik problemlerinden keyif aldiklarini kanitli

39.

Die Millenniums-Erkldrung der Vereinten Nationen
hat das konkrete Ziel, die Lebensbedingungen vieler
Menschen zu verbessern und diejenigen zu retten,
denen Krankheit und Hunger drohen.

A) Birlesmis Milletler Milenyum Bildirisi’ne gore, birgok
insanin yasam kosullarinin iyilestiriimesi, hastalik ve
aclikla karsi karsiya olan insanlarin kurtarilmasi igin

hedefler ortaya konmalidir.

kosullarinin iyilestiriimesi gerektigi,
gin insanlari tehdit ettigi ve bunlara

etler Milenyum Bildirisi’ p‘}\(?omut hedefi,
anin yasam kosullam%s yilestirmek,
In tehdit ettigi irpgh'n ar1 kurtarmaktir.

mig Milletler Milenyu i[dirisi'nde ¢ok sayida

yasam kosullarinm 1yilestiriimesi, birgok insani
den aglik ve h@klara yonelik somut
hedeflerin uygulanmyasi gerektidi izerinde
durulmustur. /\,QQ (Zj/

E) Birlesmis M%&% I\Q@]yum Bildirisi'nin somut
hedefle r,{;‘o @a insanin yasam kosullarini
|y|Ie§ lec ibi, aghk ve hastaligin tehdit

ett% sanlaprda kurtarabilir.

K Q
O (\60
xR

Bitte umbléttern.
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40. Koalisyon anlasmasinda “herkesi kapsayan segme
segilme hakki” belirtilmis olmasina ragmen Alman
koalisyon partileri, psikolojik rahatsizligi olan
insanlar i¢in segme ve segilme hakkinin
iyilestirilmesi konusunda fikir birligine varamiyorlar.

A) Die deutschen Koalitionsparteien haben sich auf eine

41.

Reform des Wahlrechts fiir Menschen mit psychischer

Erkrankung geeinigt, da im Koalitionsvertrag ein
»inklusives Wahlrecht fir alle« angekiindigt wurde.

B) Die deutschen Koalitionsparteien kénnen sich nicht
auf eine Reform des Wabhlrechts fir Menschen mit
psychischer Erkrankung einigen, weil im
Koalitionsvertrag ein »inklusives Wahlrecht fiir alle«
nicht genau angekindigt wurde.

C) Die deutschen Koalitionsparteien kdnnen sich nicht
auf eine Reform des Wahlrechts fir Menschen
psychischer Erkrankung einigen, obwohl im
Koalitionsvertrag ein »inklusives Wahlrecht fur
angekundigt wurde.

D) Obwohl die deutschen Koalitionsp
Reform des Wahlrechts fir Mens
Erkrankung einigten, wurde aber im Koalition
ein »inklusives Wahlrecht fiir alle« nicht angekiindi

Wahlrechts fiir
einigen.

er Erkrankung

10

Arnlar, iletmek istedikleri bilgiye gore belli bir
dans segerler ve kendi aralarinda danslarla
anlasirlar.

A) Je nachdem, wie Bienen sich versténdigen wollen,
wahlen sie einen bestimmten Tanz und vermitteln ihre
Mitteilung.

B) Die Tanze, die die Bienen ausfiihren, bleiben gleich,
nn sie verschiedene Mitteilungen vermitteln.

rmitteln eine Mitteilung, ganz gleich, ob
lhren oder sich mithilfe von Tanzen

o
as Bienen mittejlgn wollen, wahlen sie
n bestimmten Tanz und\ stédndigen sich mithilfe
dnzen untereinande{o

(\

Bitte umbléttern.
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42. Giines, bir taraftan bize 151k ve sicaklik saglar, diger
taraftan ise muazzam enerjisi, diinyamiz igin risk
teskil eder ¢iinkii giines firtinalari modern alt
yapimizi felce ugratabilir.

A) Wahrend die Sonne uns als Licht- und Warmequelle
dient, gilt ihre enorme Energie als ein Risiko fir
unsere Erde, denn unsere moderne Infrastruktur kann
bei Sonnenstirmen Uberfordert werden.

B) Die Sonne verbreitet einerseits Licht und Warme,
kann aber andererseits durch ihre enorme Energie
unsere moderne Infrastruktur lahmlegen, denn
Sonnenstirme stellen ein Risiko fir unsere Erde dar.

C) Weil durch Sonnenstiirme unsere moderne
Infrastruktur auf der Erde lahmgelegt werden kann, ist
die Sonne mit ihrer enormen Energie auch ein Risiko
fur uns, obwohl sie uns Licht und Wé&rme gibt.

D) Einerseits gibt uns die Sonne Licht und Warme
andererseits stellt ihre enorme Energie ein Risi
unsere Erde dar, denn Sonnenstirme kénnen u
moderne Infrastruktur lahmlegen.

E) Das Licht und die Warme, die von der
Sonne verbreitet werden, sind notwendig, aber
zugleich entsteht wegen Sonnenstiirmen, von denen
enorme Energie freig i
Erde.

d, ein Risiko flir unsere

& A
\\ 0&\)(0
QO e
D .\
NIRCE
AMERY
RS
R
NS
\\)
9

Bitte umbléttern.
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43-46: Losen Sie folgende Aufgaben zum

angegebenen Text. 44. Archaologen bezeichnen das mittlere Neolithikum

oft als das ,,Zeitalter der Astronomie”, weil ----.

A) die moderne Astronomie mdéglicherweise schon

Die Beobachtungen der Bewegungen der Sonne, jenes Jahrtausende vorher begonnen hat

Sterns, der so viele Vorgéange auf der Welt steuert,

wurde mit dem Sesshaftwerden der Menschen und dem B) es zu diesem Zeitalter schon Indizien fiir den
Beginn des Ackerbaus zunehmend wichtiger. Das Ackerbau gibt

Wissen uber die Abfolge der Jahreszeiten erlaubte den

Bauern zu entscheiden, wann sie sden und ernten gen Anfénge von Getreidehandel im Nahen
mussten und wann sie Uiberschissige Ernte verkaufen
konnten. Diese landwirtschaftliche Revolution fand in
verschiedenen Kulturen zu unterschiedlichen Zeiten
statt und nahm ihren Ausgang vermutlich im Nahen
Osten Anfang des 10. Jahrtausends v. Chr. |hr Ende
erfolgte in Westeuropa im 3. Jahrtausend v. Chr.
Arch&ologen bezeichnen diesen Zeitraum als

Feststellung von
us dieser Zeit ufinden sind

Neolithikum (Jungsteinzeit). Viele Monumente aus ('g\
dieser Zeit lassen astronomische Ausrichtungen (8{‘
Sonne erkennen, sodass britische Arch&ologen d \((\
mittlere Neolithikum oft als das ,Zeitalter der (@)

Astronomie” bezeichnen. /\/(\\
45. Viele Monumente au{{d\er J.tlpgstemzelt -
A) wurden vor de ssqq&/erden der Menschen

errichtet fb
O
B) sind d@g}ass&@twerden gewidmet

Textes?

tion hatte zur Folge, \jr
voneinander unterschieden. C) a@jlere@slch an Sonnenbewegungen

&/egt\@ﬁchen gelegentlich Missernten

43. Was ist der Grundgedan

A) Die landwirtschaftli
dass die Kulture

%O E@eren an verschiedenen Orten zur selben Zeit
0.2, entdeckt

auf den

bringen.

E) Die Kenntnis
wichtiger Anha

ahreszeiten ist flr Ar@gen@%

nkt bei der Feststelli der((\ 46. Mit welchem Verb kénnte man den unterstrichenen

Jungsteinzeit. Q Satzteil ersetzen?
\‘>
(8&\(0\:{‘ A) beschloss B) begann

NIRCE

Q}\ & C) fand D) schloss ab

XS

&\(\ (\\C\),O E) 6ffnete

i
9

Bitte umbléttern.
12
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47-50: Loésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Natur als Lebensgenuss wurde erst im 14. Jahrhundert
von dem italienischen Dichter Francesco Petrarca
entdeckt, als er mit seinem Bruder den 1900 m hohen
Mont Ventoux bestieg. Petrarca ist der erste uns
bekannte Mensch des Mittelalters gewesen, der die
Bergbesteigung aus blofRer Neugier und zum eigenen
Vergniigen vorgenommen hat. Er Uberwand die
jahrhundertelang empfundene ,Scheullichkeit der
Alpen" und wurde zum geistigen Begriinder des
modernen Alpinismus. Und seine Beschreibung des
neuen Natur- und Landschaftserlebens in der Bergwelt
gilt bis heute als erstes Zeugnis der touristischen
Literatur. Den Spuren Petrarcas zogen viele nach als
,Pilger seines Geistes". Vier Jahrhunderte spéter hat
sich schlieBlich die Alpenbegeisterung zum ,Erho
und Pilgerfahrtziel der modernen européischen
entwickelt, wie Horace Benedicte de Saussure (1
1799), der Erstbesteiger des Mont Blanc, die neue
europaische Massenbewegung umschrieb. Ernst u
Schrecken der Natur wichen Vergni Genus
Reisen und Naturerleben wurden z
finanzkraftiger Muigganger, von "Sonntagstouri
Naturvergniiglingen und Lebensgenussreisenden”.

LUrspriinglichkeit" oder ,Einsamkeit"
Verbindung gesetzt.

t der Alpenrau%
(ir Okologen geworden. «

en, war der Mensch s %elt d&gf
atur und ihre Resso

g war die Natur
sie fur den Me

der Zeit anderten smk@

eld&"rschaft
"harte Arbeit.

E) Mit
von den Alpen zu posm.(en u
an die Natur zu gem%ﬁkn O

S

i
N

%

ven Assoziationen
r Mensch fing
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48. Welche Bedeutung hat der unterstrichene Satzteil im
Text?

A) Durch Anstrengung eine bestimmte Auffassung
andern.

B) Darauf warten, dass sich die Menschen grundlegend
andern.

49. Dichter Francesco Pgtsar
A) bereute die be a@%e

se

C) E&)ehr@?ﬁerarlsche Werke seines Bruders
ffi

\ er uf nach seiner Bergbesteigung ein neues
%O enbild

\)CB) konnte seine positiven Gedanken Uber die Alpen nicht

esteigung

B) stellte sic
Lands

hutz von Natur und

aulern

S
N

50. Dem Text ist zu entnehmen, dass ----.
A) alles in der Natur aus Notwendigkeit geschah

B) die Alpen friiher von Menschen gering geschatzt
wurden

C) die Natur fiir Dichter schon immer eine Quelle der
Inspiration war

D) das 14. Jahrhundert als das ,Jahrhundert der Freizeit"
beschrieben werden kdénnte

E) die Waldflachen fir Menschen keine wichtigen
Gebiete sind

Bitte umbléttern.
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51-54: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Es gehort weitgehend der Vergangenheit an, dass
Linksh&nder mit Vorurteilen ,sozialer Untichtigkeit"

oder ,intellektueller Zuriickgebliebenheit" belegt wurden.

Aber immer noch erfahrt der Begriff ,links" vor allem im
Sprachgebrauch negative Assoziation. So lasst man
jemanden ,links liegen", ist mit dem ,linken Ful®
aufgestanden”, zeigt ein ,linkisches Verhalten" und
muss im Stral’enverkehr warten, weil man von links
kommt. Solches fiihrt hin und wieder immer noch dazu,
dass Linkshander als AuRenseiter betrachtet werden
und man ihre Linksdominanz als ,nicht vollwertig"
ansieht. Solche Vorurteile sind jedoch in keiner Weise
gerechtfertigt. Eine durchgefiihrte Studie zur Korrelation
von Lateralitat und Persénlichkeitsvariable ergab ,eine
starker positive und zuversichtliche Grundhaltung'dei
Personen mit konsistenter Lateralitat. Weitere St
kommen zu dem Ergebnis, dass sich unter den
Linkshandern auffallend viele tiberdurchschnittlich
Begabte befinden. Linkshander sind in |hrem
Arbeitsverhalten grof3enteils geschic
und beweglich und im Leistungsver:
Feinmotorik Rechtshandern durchaus ebenbirtid.

51. Aus dem Text ge
A) Linkshénder in

aufe der Zeit. s{'\,

52. Welche Aussage zum Text ist richtig?

A) In der Gegenwart sind einige Vorurteile gegeniber
Linksh&ndern Uberwunden, doch es gibt trotzdem
Falle, in denen man sie als minderwertig ansieht.

B) Linksh&nder miissen nach wie vor am Strafenrand
warten und werden ,links liegengelassen".

ehoben, da diese durch ihre zuversichtliche
Uberzeugen konnten.

Untiichtigkeit" oder ,intellektuelle
it" aufweist, wird als Linkshander

Lehrer von Iinksdom| ﬂ\en Kindern
er wieder, davongr ffene Kinder auf
it umzustellen.

53. Welche Aussa&e\;lff @cé\ezug auf den Text zu?
A) Menschq

mksdommanz haben
offen

%ﬁ\l&(& negativeren Sprachgebrauch als

B) @er t@e zufolge haben Menschen, bei
estimmte Eigenschaften einer Kérperseite
gsértreten Vorurteile gegenlber Personen mit
stenter Lateralitat.

\)CE) Eine Studie besagt, dass Leute mit einer
\) Linksdominanz nicht ganz vollwertig seien im
Q\ Vergleich zu Anderen.

D) Es wurde nun wissenschaftlich bewiesen, dass
Linkshander sozial untliichtig und intellektuell
zurlckgeblieben sind.

E) Es wurde festgestellt, dass viele Personen mit einer
Linksdominanz auRerst talentiert sind.

54. Wie kann das im Text unterstrichene Wort anders
wiedergegeben werden?

A) gleichwertig B) erhaben

C) befreit D) unterlegen

E) angesehen

Bitte umbléttern.
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55-58: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Die meisten Schlangen leben in den warmeren
Regionen der Erde. Etliche Schlangenarten haben
jedoch auch Lebensrdume erobert, in denen es richtig
kalt werden kann. Schlangen, die in nérdlichen Breiten
oder im Hochgebirge leben, miissen sogar
monatelange, harte Winter Uberstehen. Sie schaffen
das, indem sie rechtzeitig ein sicheres Versteck
aufsuchen, das sie vor Frost, Feinden und anderen
Gefahren schitzt. Das kann zum Beispiel ein Erdloch,
eine tiefe Felsspalte oder ein verlassener Sdugetierbau
sein. Uberwinternde Schlangen sind keineswegs vor
Kalte vollkommen starr. lhre Kérperfunktionen sind zwar
bei niedrigen Temperaturen stark reduziert, sie kénnen
sich aber langsam bewegen. Das ist wichtig, weil sie
tiefer in den Boden kriechen mussen, um dem Fr
entkommen. Da Schlangen Hungerkiinstler sind
Korper zudem bei Kalte kaum Energiereserven
verbraucht, nehmen sie wahrend der Uberwinterun
keine Nahrung zu sich.

55. Was kann liber den L

festgehalten werde

der Schlangen

Bedingungen, doch es gibt au
alten Orten leben.

%
% Q,@

aﬂer auch nur

einiger Schlangenart (@
r Uberlebensrate i Il\

>

ugen kalte Re n,

(T
@ &
NENE
&"b
S
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56. Im Winter kénnen Schlangen durch wenig
Bewegung ----.

A) sicher Uberwintern, weil sie erstarren

B) die Korpertemperatur erhalten, um den Fressfeinden
zu entkommen

Orpertemperatur halten, was fiir die
unverzichtbar ist

uchen somit nichts zu essen

S5
X
s

age wird im T eantwortet’?
A) Welche Schlangen\qb n| Meer?

Ig@lm Untergrund?

C) Wie ber, |@1 s@chlangen auf den Winter vor?

B) Welche Schla

45 >
D) Wl%l erz\\bh Schlangen in kalten Regionen?

E&Nelc@bSchlangenarten kénnen den Winter nicht

ben7

58. Auf welche Eigenschaft von Schlangen weist der im
Text unterstrichene Ausdruck hin?

A) Schlangen mussen verhungern, weil sie im Winter
nicht auf Beute gehen kdnnen.

B) Die meisten Schlangen kénnen den Hunger nicht
Uberstehen, weil ihre Organe frieren.

C) Obwohl Schlangen wéahrend der Uberwinterung nichts
zu sich nehmen, nehmen sie stark zu.

D) Schlangen kénnen auch dann iberleben, wenn sie
lange Zeit nichts fressen.

E) Schlangen erobern das Versteck von anderen
Raubtieren und ernahren sich von ihrer Beute.

Bitte umbléttern.
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59-62: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

In der Aufmerksamkeitsforschung diskutierte man lange
dartber, ob der Mensch Informationen gleichzeitig oder
nur nacheinander aufnehmen kann. Die neuesten
Erkenntnisse besagen: Es geht darum, wie stark unsere
geistigen Kapazitaten ausgelastet sind. Welche
Hirnareale aktiv sind, hangt davon ab, wie sehr uns die
Arbeit, auf die wir uns gerade konzentrieren, fordert.
Wenn wir uns auf einen komplexen Vorgang
fokussieren, auf die Lektlire eines schwierigen Buches
etwa, oder die Losung einer anspruchsvollen
Rechenaufgabe, reagieren Hirnbereiche nicht mehr, die
in weniger anstrengenden Situationen aktiv werden,
wenn sich zum Beispiel etwas in der Umgebung bewegt.
Besonders deutlich tritt dieses Phanomen bei Kindern
auf, deren Gehirn noch nicht ausgereift ist. Wenn
Kleinkind eine Katze am Straflenrand beobachtet,
wahrend der Vater ruft, hort es seine Stimme
moglicherweise schlicht nicht. Die Katze ist spann
Erst ab einem Alter von 16 Jahren haben Jugendlic
die Aufmerksamkeitsféhigkeit von E
erreicht. Die Fahigkeit zum Multitas

gleichzeitig zu erledige
Computer. Wenn er
gleichzeitig verarbej
kénne den Arbeits
Zudem muss sich
neu einstellen. Un
Multitasking eigentlic

beschiftigen, rea
nicht mehr, wen

ren bestimmte Hwn&ch@
a@%ruchsvoll

.\o%"

nterschiedliche %ﬁlgke@en verlangt

die zu l6sendeg

simplen Beschafti en ablenken kénnte

C) sich etwas in unseregﬁnfe@%n das uns sonst bei

D) Kinder unter @Qahren uns von unserer

Arbeit ab%nben

E) die Lektire, in welches wir uns eigentlich vertiefen
wollten, uns zu Tode langweilt

16

60. Welche der folgenden Aussagen zum Text ist
richtig?
A) Multitasking wird von Menschen erwartet, weil man

glaubt, dass dies die Arbeit beschleunigt, was jedoch
ein Irrtum ist.

B) Das Multitasking ist heutzutage ziemlich beliebt, da es
spannend ist, verschiedene Dinge parallel zu

Gehirne trainient\werden
o
A\

d vor allem von en angewandt, die
r beschaftigt sind und |h@1fgaben nicht

61. Weshalb fQ‘l das menschliche Gehirn mit
emem \(}F uter verglichen?
A) ens\'oh che Gehirn arbeitet wie der Computer
ell und braucht wenig Zeit, um beim
\@(R n Fehler zu vermeiden.

%OK B),é&h wenn das menschliche Gehirn Uiberfordert wird,

“kommt es nie zu einer Art Kurzschluss, genauso wie

\,9\ \\) es beim Computer der Fall ist.

\
0\\\} C) Das menschliche Gehirn hat wie der Computer eine
*Q \{‘ bestimmte Kapazitéat, mit dessen Hilfe es Aufgaben mit
*rb einer bestimmten Geschwindigkeit angehen kann.
. Wahrend wir uns mit einer komplizierte abe.\ 2

D) Man kann dem menschlichen Gehirn immer wieder
neue Aufgaben geben, ohne dass es aufhért zu
arbeiten, was auch beim Computer der Fall ist.

E) Das menschliche Gehirn besitzt die Fahigkeit sehr
komplexe Aufgaben zu I6sen, was auch eine
Eigenschaft des Computers ist.

Bitte umbléttern.
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62. Was kann man aus dem Text schlieBen?

A) Obwohl die Menschen in der Lage sind,
verschiedenen Téatigkeiten zur selben Zeit
nachzugehen, ist dies in der heutigen Arbeitswelt
unerwinscht.

B) Die Menschen in der heutigen Gesellschaft schaffen
es immer weniger einer Sache ihre ganze
Aufmerksamkeit zu schenken, da sie sehr haufig von
Kollegen unterbrochen werden.

C) Im Gegensatz zu Kleinkindern besitzen nicht alle
Erwachsene ein ausgereiftes Gehirn, weswegen
manche Hirnbereiche nicht permanent aktiv werden.

D) Da jede schwierige Aufgabe die volle Konzentration
des menschlichen Gehirns erfordert, raten Forscher
von der gleichzeitigen Beschéaftigung mit
unterschiedlichen Aufgaben ab.

E) Um eine Uberforderung ihres Gehirns zu verhin
mussen Kinder friihzeitig die neuesten Erkenntn
der Forscher verstehen und in ihrem Leben
anwenden.

o 3
\\ 0«0(0
W e
D .o\
AMERY
L)
NEAE
N
\\)
@)

Bitte umbléttern.
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63-67: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben die
Antwortmoglichkeit aus, die den Dialog am besten
erganzt.

63. Ceyda:
— In Europa hat die Zahl der Vogel in den letzten 30
Jahren drastisch abgenommen.

Ahmet:
— Sind alle Arten davon betroffen?

Ceyda:
— Nein, eher die weit Verbreiteten. Bei einigen
seltenen Vogelarten ist es anders.

Ahmet:

— Die Schutzprogramme haben also Erfolg gezeigt?

A) Ja, bei einigen seltenen Vogelarten konnte sich
Bestand erholen.

B) Die Liste der seltenen Arten gibt es
der Institution.

C) Nein, aber trotzdem kan
bekannte Arten in d

n Spatzen und andere

D) Uberraschend i
verschiedene V|

64. Christiane:
— Du, was hiltst du eigentlich davon, ein Semester
im Ausland zu studieren?

Julia:

— Ich glaube, ich bin eher der Typ, der keine groRen
Veranderungen liebt. Was kann auBerdem solch

eine Auslandserfahrung schon bewirken?

iinde, um ein Semester im
ein echter Tapi\enwechsel

\h einem

en waren namlic|
Ausland wede rurteilsfreier noch
er fur andere Slchtwel Is ihre
igebliebenen Kom@ onen.

B) Dieses Abenteuer zah@n die meisten, die diesen
Schritt einmal ge! nicht immer zu den

spannendsten @@Uihres Lebens.

ieben sich Studierende nach
thalt als noch vertraglicher,

dem S
auBe al ravertierter und weniger neurotisch
Dah&'ngebllebenen

e

C) In einer St be

Qnal davon aus, dass es eine prégende
ung ware, fern der Heimat neuen Anschluss zu

E) Ja, die aktuelle ur die 0&0 filden. Wirklich Uberzeugt hat mich das allerdings
Verluste. & x{icht.
‘ \‘5\ &0%) Oft habe ich auch gehért, dass man die Erfahrung
\ 0& gemacht hat als Auslander nicht unbedingt mit offenen
‘ "AQ) = Armen empfangen zu werden.
NI
S
S
=
O
AR
8
OO
NN
NS
O
)

18

Bitte umbléttern.



2021-YDS/1/DEUTSCH

65.

Lisa: 66. Anne:

— Wousstest du, dass in den Bergen im Osten von — Ich konnte gestern leider nicht im Kurs von Prof.
Kongo europdischer Kiase hergestellt wird, der Heinz teilnehmen. Kannst du mir sagen, welche
Goma-Kase heilt? Themen ich nachholen sollte.

Julia: Birgit:

— Nein. Wie kam es dazu? — Wir haben iiber die Unterschiede der Begriffe

»Erwachsenenbildung” und ,,Weiterbildung”

Lisa:

Julia: —

— Wie interessant! So brachte die Fremdherrschaft
doch etwas Gutes mit sich.

A) Hunderte kleine Milchbauernhdéfe gibt es inzwischen in

in beruflicher Aspekt
den Bergen von Kongo. Das Késehandwerk bietet anderen eher private und

vielen Bauern eine Perspektive. "o\
. o . . riffe also hinsic| h ihrer
B) Belgier brachten die Kiihe mit, als Belgien rschiedlichen Bedeutu erklart werden?

Kolonialmacht im zweitgréten Staat Afrikas wi

kongolesischen Bauern lernten die entsprechen B) Ha keinen Eintra ﬁf\die synonymen Begriffe

Techniken. gefunden?
C) In der Provinz Nord-Kiyu, Nahe ez C) Werden die Be rQq{gchlemkon unterschiedlich
Ruanda und Uganda, in 1650 Meter, ist die erklart?

gemacht fiir die Kaserei.

D) Sind d (e\ ‘@‘grlffe die weitgehend synonym
ven@ t en?

D) Heute wird in der Regi
produziert: ein jun
weichere Versio

och eine Sorte Kase
ase, eine milde und
hollédndischen Gouda. E) @

(0' ro.
erden sie %O \f&

&
&\\r

die Erwachsenenbildung einige
zq@ren’7

E) Die mit den Ja
wurden leider i
Auseinandersetz
wieder aufgebaut.

Bitte umbléttern.
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67. Oli:
— Oft ist es so, dass wir keine MuRe mehr fiir
soziales Miteinander haben, weil unsere
Arbeitszeiten zu lang sind.

Oli:

— Das ist Schade, denn Freunde geben Halt, sorgen
fiir SpaBl und Ablenkung, dienen als
Kummerkasten.

Simone:

— Du hast Recht. Ich muss eine Strategie
entwickeln, damit ich meine Freunde wieder ofter
sehen kann.

A) Ich sage meistens Abendverabredungen mit F
ab, weil ich abends im Bliro bleiben muss.

B) Meine Freunde sind fir mich immer da, wenn e
Job oder gesundheitlich einmal kriselt.

C) Ein gesundes soziales Netz aus Fa

eine Mdglichkeit, stressresistenter zu werden.
D) Ich sehe meine Familie j wie zu selten und die
Kinder nur kurz zum

unausgewogen
keinen Stress.

/

20

68-71: Finden Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz, der die Bedeutung des angegebenen Satzes
am besten wiedergibt.

68. Archimedes war nicht nur zu seinen Lebzeiten als
ein hervorragender Wissenschaftler anerkannt,
sondern er beeinflusst heute noch durch seine

mathematischen Erkenntnisse und Methoden die

der zu seiner Zeit das Wissen auf dem
hematik durch seine bahnbrechende
vorangetrieben hat, erhalt immer
ich angesehene Auszeichnungen.

sich zu seinen Lebzeiten als
elehrter erwies, hatte in der
Mathematik nlen@g%olch ein hohes
n kénnen.

agenden wisse
dem Gebiet der Math
obwohl seine Erfa
Forschung noch,gbute

aftlichen Leistungen auf
tik kaum gewdrdigt,
gen'ynd Praktiken in der
ung zeigen.

D) Wahrend s@es @ens wurde Archimedes als

groRartige r gefeiert, trotzdem finden seine
Ube@u@und Techniken auf dem Gebiet der
I\é)a%e a&( ute kein Gehor.

s er lebte, als auch nach seinem Tod, wurde

Bitte umbléttern.
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69. Als Kombination von Bild und Text laden
Werbeanzeigen dazu ein, die kodierten Botschaften
der Bilder zu entschliisseln und die Spannung
zwischen Bild und Text aufzulésen.

A) Text und Bild mussen in einer Werbeanzeige offen
dargelegt werden, damit man die kodierten geheimen
Mitteilungen nicht zu entschliisseln braucht.

B) Die bildliche Ebene einer Werbeanzeige ist in dem
Text dermalen verankert, dass man die Spannung

unter ihnen ohne Kenntnisse der Geheimsprache nicht

auflésen kann.

C) Werbeanzeigen, die aus Text und Bild bestehen,

stimulieren dazu, die verschlisselte visuelle Botschaft

zu dekodieren, um somit das Verhaltnis zueinander
aufzuklaren.

D) In den Werbeanzeigen ist man darauf angewi
Botschaft des Bildes weiterzuleiten und den
Zusammenhang zum Text zu verstehen.

E) Textliche und bildliche Botschaften in den Werb
kénnen nur von denjenigen dechi
das Wissen Uber das Kulturelle verfiig

70.

, die

21

Das Oderdelta an der Ostseekiiste bietet

eine spektakulare Artenvielfalt, deshalb wurde es
von einer Naturschutzstiftung als eine von zehn
Modellregionen ausgewihit.

A) Trotz der Artenvielfalt, die das Oderdelta an der
Ostseekiste hat, wurde seine Wahl als eine von zehn
Modellregionen von einer Naturschutzstiftung

stseekiste, dessen
fur erstaunlich gehaltg@rd wurde von
utzstiftung aus der Idgt der

gestrichen. (SJ:

die Artenvielfalt ange URt das Oderdelta an

eekilste an Ansghen ein, trotzdem wurde
es von einer Naturscl u}§1|ftung als eine von zehn
Modellregionen au elc)i/net

E) Nachdem emg?é\/ Q%tzstlftung das Oderdelta an
der Ostseekiste al e von zehn Modellregionen

ausgew; I@\%@B rlor sein einzigartiger
Artei tum edeutung.

Bitte umbléttern.
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. 72-75: Erganzen Sie bei folgenden Aufgaben die
71. Die Ansammlung von Daten untermauert entweder Liicke im Text mit der bestméglichen Antwort.

die Hypothese der Wissenschaftler, oder erfordert,

dass die Hypothese iiberarbeitet oder verworfen

werden muss.
72. Pfannkuchen, Spaghetti oder Erdbeerquark — wenn

R T
yp Gedanken an leckere Speisen das Wasser im Munde

aufgegeben werden muss oder weitere Daten Zusammen Das sind neben der Beweauna und
gesammelt werden missen. : gung

nd Konzentrieren. Zum anderen

B) Eine Hypothese wird zuriickgewiesen, wenn das
it der Nahrung Vitamine, Mineralstoffe

Wissenschaftler nicht ausreichende Mengen an Daten
sammeln kénnen, die die Hypothese unterstitzen.

ielsweise haben zahlreiche
el und k6nnen¢gom Korper
gestellt werden. /1/\

N\
nd Giftiges wird d(g(ﬁh den Zungentest

gemieden.
Q

. N .
t ein SchutzmechaQ@nus, den die Natur
htet hat, um H;‘/@ersnﬁte zu Uberstehen.

\!
C) Wir essen zum ei &ﬂ\ ur@m’ergie fur samtliche
Kérperfunktiorgb}yuffzb@ men.
D) Es gibt 5“1@50 iea\‘ene Gene, die beim
Gesl C s\} nden eine Rolle spielen.

E) Di ube@}jfng und das Essen von Mahlzeiten hat

C) Die Wissenschaftler sichern durch das Sammeln
von Daten entweder ihre Hypothese ab oder
mussen sie revidieren oder ablehnen.

D) Die Wissenschaftler versuchen zunachst ihre
Hypothese mit gesammelten Daten zu bekréafti
danach kénnen sie sich entscheiden, sie weite
verfolgen.

E) Eine Hypothese, die ein Wissenschaftler aufstell
kann erst nach der Ansammlung
verifiziert oder falsifiziert werden.

g soziale und kulturelle Bedeutung fir die
&@wfg\@ﬁf
& %\é
RE
2 W
N
NS
NG
OA ©
\\ 0&0‘((\
SN
@
. N
NI
SEESE
NS
O
)

Bitte umbléttern.
22



2021-YDS/1/DEUTSCH

73. Es wird gerne angenommen, die genetischen
Einfliisse auf Verhaltenselemente wie Intelligenz
wiirden mit steigendem Alter abnehmen, weil
Erziehung und Lebenserfahrung immer mehr
Raum einndhmen. Tatsachlich gibt es zahlreiche
Belege fiir das Gegenteil. ---- Wie kann das sein?
Offenbar werden unser Handeln und unsere Erfolge
in der Kindheit massiv durch unser familidres und

schulisches Umfeld gepragt. Wenn wir élter werden,

gewinnen wir nach und nach die Freiheit, unserem
individuellen Wesen und Temperament gemaR zu
agieren. Wir unterwerfen uns nicht mehr so stark
den sozialen Erwartungen anderer, wenn wir
feststellen, dass uns etwas nicht liegt.

A) Ware der IQ genetisch festgestellt, so etliche
Gelehrten, dann misste er stabil bleiben.

B) Zwar zeigt die Verhaltensgenetik, dass Intellig
erblich ist — nicht aber, welche Gene daran bet
sind.

C) IQ-Tests sagen unabhangig vom famlllaren
Hintergrund den Studienerfolg vo,
zumindest ein grobes Mal fur Intellig

D) Da Intelligenz schwacher vererbt wird als
KorpergroRe, durften a8
prégender sein.

E) Die Gene werde

23

74. Tabak in all seinen Erscheinungsformen erfreute
sich im Laufe der Jahre einer wechselnden
Beliebtheit. Im 20. Jahrhundert breitete sich das
Zigarettenrauchen in den westlichen Staaten
flachendeckend aus. Nach einer Zigarette zu greifen
— nach einer Mahlzeit, im Biiro, im Theater oder im
Flugzeug — wurde so normal wie Kaugummikauen.

tzter Zeit sieht man das Rauchen in einem

besser sind lhre Chancen einigen der
n Konsequenzen zu entgehen.

issenschaft inre schlauen
ema Abhéngigkeit prasentierte,
chen bereits Tabak

ise darauf, dass das T kblatt zZu
und mchtmedlznn n Zwecken auf
gebaut wurde, bevor

i i rZ@borenes Bedirfnis des
Menschen, jedoch k{ man es sich nicht leicht
abgewdhnen. ,1/ ,0

D) Ein gewalhgerﬁe&uﬁl\derlegbarer Beweise hat

Tabak als pts digen fir unzahlige Falle von
Verlust S(@erz ausgemacht.

E) Int %sant&welse wirkt sich Tabak anregend auf die
& , zumindest in geringen Dosen, denn er
Lerhd Wachhelt
S
NP
0

Bitte umbléttern.
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76-80: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den

75. Die Ursachen des schlechteren Satz aus, der den Textzusammenhang stort.

Bildungsabschneidens von Kindern mit

Migrationshintergrund werden aus
bildungs6konomischer Perspektive unter anderem
in deren geringerer Ausstattung mit Humankapital 76. (1) Bei Wassermangel wird die ausgeschiedene
gesehen. ---- Die empirischen Erkenntnisse dariiber, Wass_ermgnge nicht ausreichend durch '

ob die Ressourcen des Elternhauses Einfluss auf Flussigkeitsaufnahme ersetzt und es droht eine

die schulischen Leistungen von Kindern mit Austrocknung des Korpers. (m Mogllche Ursachen sind
Migrationshintergrund haben, sind unklar. Das
bedeutet aber nicht, dass diese Faktoren keine Rolle
spielen. Sie sind jedoch nicht entscheidend fiir das
schlechtere Bildungsabschneiden verantwortlich zu
machen. Vielmehr scheinen hier auch andere
Bedingungsfaktoren, wie z.B. die Effekte von Schule
und Unterricht, eine Rolle zu spielen.

bemerkbar. (IV) Insbesondere

en sich zum Flussigkeitsausgleich.

eildt, dass die Nieren das vom

sser nicht in ausreichendem

A) Demnach beeinflussen Bildungsabschliisse der Eltern )ﬁ’\
und das Haushaltseinkommen die Investitionen Q»
Eltern in ihre Kinder, z.B. in Form von Zeit und o

Aufmerksamkeit oder von schulischer Untersti

B) Die Frage, ob es dem deutschen Schulsystem . /1/(\\
gelungen ist, mit der Unterschiedlichkeit in Spra \\\ /\/
Kultur und sozialer Lage umzug /1/\ (o}
heutiger Sicht nicht durchweg positiv be "b ((\

werden.

77. (1) Eine Unte@ un rWahI des
egrationsprozess von gommung{ ns ums aus dem Jahr 2004 zeigt,
rund aufgrund ihrer ass

eQé& einer geringen Auspragung an
. 6'@rts
im deutschen Bildungssystem Ién

C) Der Grundschule kom

Kindern mit Migrati ung haufiger die E-Mail wahlen,

chen mit hoher Selbstwertschatzung das
préch vorziehen. () Angesichts der

om \ltat der Lebens- und Umweltbedingungen

ihl auf, das Oﬁg eln Menschen Strategien der Vermeidung oder

5 % orderung von Kommunikation. (i) Das wird damit

n. wahrend \§ \) klart, dass bei der Kommunikation per E-Mail die

(b \\\} Mitteilung geplant werden kann und die

Wahrscheinlichkeit, in eine peinliche Situation zu

K kommen, verringert wird. (IV) Beim direkten Kontakt
der Grundschule wechs ﬁg‘ hingegen kann z.B. etwas spontan Gesagtes, das einen
chlung der Grundschul@ne schlechten Eindruck machen kénnte, nicht mehr
L. O zuriickgenommen werden. (V) Der direkte Kontakt

\\ \\) beinhaltet auf der anderen Seite die Chance, sich
> O selbstsicher und kompetent zu prasentieren.
W e
D .o\ A) | B) Il c) D) IV E)V
L
& &
N
& S
AN
O
=)

Bitte umbléttern.
24
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78.

(1) Jede Zelle ist ein geschlossenes Gebilde und enthalt
einen kompletten Datensatz mit allen Anweisungen, die
sie bendtigt, um ihre Aufgaben erflllen und sich
fortpflanzen zu kénnen. (ll) Jede Zelle benutzt das
gleiche Betriebssystem, das in vereinfachter Form nach
der Kurzformel ,DNA macht RNA macht Protein”
funktioniert. () Man fragt sich, ob man sich einen
Uberblick tber all die Lebewesen auf der Erde
verschaffen kann. (IV) Die DNA enthélt alle
Informationen, die RNA Ubersetzt diese Informationen
zur Bildung der Proteine, die die eigentlichen Akteure
sind. (V) Es gibt Milliarden verschiedener Proteine,
jedoch bestehen alle aus nur 20 verschiedenen

80. (1) Fossilien sind Reste von Tieren oder Pflanzen, die

vor langen Zeiten gelebt haben. (ll) lhre Art kann seit
Jahrtausenden ausgestorben sein, und nur Teile davon
haben sich erhalten, zum Beispiel der Stamm eines
Baumes oder die Schale einer Muschel. (lll) Diese Teile
nennt man ,Fossilien“, wenn man sie in der Erde findet.
(IV) Fossilien kénnen uns etwas Uber das Tier
aussagen, von dem es stammt, zum Beispiel Uber die

Aminosauren, den Bausteinen des Lebens. o)l D) IV E)vV
A) 1 B) Il C)l D) IV E)V Q
%\'1/\
X
&
N\
.,1/(\
\\
__ » g
79. () Schon friih erkannten Forscher, (b,/\/ (Q
der geistigen Fahigkeiten eines Menschen ist. \ \(b
() Zunachst versuchten sie, anhand der Schadelform \Q Q\
auf das Denkvermdégen zu ieRen. () Zudem @"(\ \\’0
pflegen Kulturen unters Vorstellungen vom 4 \{‘\}
Wesen des Verstan ) Weil sich das als % Qo
unmdoglich erwies, nnen sie, die Intelligenz mithilfe O &b
von Fragebdgen z uchs zu (b& Q
Beginn des 20. Ja as bis & ,5\\
heute fiir die Besti nutzt wird: ()K ’&
der 1Q-Test. 9 %’\.
‘)l B) Il E)V o\\\* W
NS
o2
N
AV @
S
>
N\
o™
N
& &
OO
2 AN
O
S
)

SIE HABEN DEN TEST BEENDET.
25 BITTE KONTROLLIEREN SIE IHRE ANTWORTEN.



SINAVDA UYULACAK KURALLAR

1. Sinav salonunda saate entegre kamera ile kayit yapiliyor ise kamera kayitlaninin incelenmesinden sonra
sinav kurallarina uymadidi tespit edilen adaylarin sinavlari, OSYM Yonetim Kurulunca gecersiz sayilacaktir.

2. Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Adaylarin sinav binasina; her tiirli delici ve kesici alet, atesli
silah, canta, clizdan, cep telefonu, saat (kol saati ve her tirli saat), anahtarlik, her tirlii arag anahtari, kablosuz
iletisim saglayan bluetooth ve benzeri cihazlar ile; kulaklik, kolye, kiipe, yiiziik (alyans hari¢), bilezik bros ve diger
takilar, her turli plastik, cam esya (seffaf/numaral goézliik harig), plastik ve metal icerikli esyalar (bagorti igin
kullanilan boncuklu/boncuksuz toplu igne, para, anahtarliksiz basit anahtar, ulagsim karti, basit tokal kemer,
basit tel toka ve basit piercing (tagsiz, metal top veya sivri u¢lu) hari¢) banka/kredi karti vb. kartlarla, her tiirli
elektronik/mekanik cihaz ve her tiirli miisvedde kagit, defter, kalem, silgigkalemtiras, kitap, ders notu, sézliik, dergi,
gazete ve benzeri yayinlar, cetvel, pergel, acidlcer ve bu gibi araclarl cek icecek (seffaf pet gige icerisinde
bandaji ¢cikarilmis su harig), ilag ve diger tiiketim maddeleri ile gelme ktir. Bu tiir esya, arag-gereclerle si-
nava girmis adaylar mutlaka Salon Tutanagr’na yazilacak, bu adaylarin ersiz sayilacaktir. Ancak, OSYM
Baskanhgi tarafindan belirlenen Engelli ve Yedek Sinav Evraki Yone i (YSYM) binalarinda sinava
girecek olan engelli adaylarin sinava girig belgelerind ihazlar vb. yukarida belir-
tilen yasaklarin kapsami disinda degerlendirilecektir.

sonra ilk 135 dakike(@l‘{r?de adayin
sinavdan gikmasina kesinlikle izin verilmeyecektir, ¥ sinav bitmede mamlarsaniz
cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi salon nu terk edebilirsiniz. Bildirilen
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sirelere aykiri davraniglardan adayin kendisi . O\
4. Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebepl ) av salonun? @mayacaktm
5. Sinav siresince gorevlilerle konusmak, gorevliler ru sormak yasaktir. Ayni §ekilde\g?5 evlilerin de adaylarla ya-

kindan ve algcak sesle konusmalari
6. Sinav sirasinda, gorevlilerin her turlii uyarisina

rbirinden kalem, silgi vb. seyl te ri kesinlikle yasaktir.

undasiniz. Sinavinizin erl'\ Ilmasi, her seyden once,
sinav kurallarina uymaniza baghdir. Kurallara aykir d sta bulunanlar ve g |Iach‘ uyarilara uymayanlar Salon

Tutanagi’'na yazilacak ve s I gecersiz sayilacaktir. \\(b

7. Sinavsirasinda kopya . meye kalkisan, kopya veren, kopya @"hesih@;ardlm edenler Salon Tutanagr'na
yazilacak ve bu ada n sinavlari gecersiz sayilacaktir. Adaylarin tests r@rma verdikleri cevaplarin dagihmian
bilgi islem yontemle elemelerden elde edi *bulg bireysel veya toplu olarak kopya gekil-
digini g_t_isterirse ko In/adaylarin smavK ger%z sayilacak ayrica bu aday/adaylar 2 yil bo-
yunca OSYM tarafin nava basvuru y ak ve sinava giremeyecektir. Sinav goérevilileri

bir salondaki sinavin, kurallara uygun de yapllmadJan ; t&piu kopya girisiminde bulunuldugunu raporlarinda

‘rdi' akdirde, OSYM bu salonda a giren tim Q\Q}yla@q Inavini gegersiz sayabilir.

2 alanlargggr% tadir. Bu alanlan doldurunuz. Cevap kagidinizi baskalari

ed’5 evap kagidina yazilacak her tiirlii yazida ve yapilacak
kursun kalem kuIIamIaQ{ r. v siiresi bittiginde cevaplarin, cevap kagidina isaretlenmis
apgigina isaretlenen @evap ‘Agegerli degildir.

maz kitapcik kap @d @#Snan alanlan doldurunuz. Size s6ylendigi zaman sayfalarin eksik
ikta basim hatak I l;u\unup bulunmadigini ve soru kitapciginin her sayfasinda basil bulu-
arasinin, kita ngn apaginda basil soru kitapgik numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol
BIginizin sayfasi'eksi ’\%ya basimi hataliysa degistirilmesi icin salon baskanina basvurunuz.

Size verilen soru kitapglglmhq}}mm&asml cevap kagidinizdaki “Soru Kitap¢ik Numarasi” alanina yaziniz ve
kodlayiniz. Cevap kﬁgldlr@ aki¢“Soru kitap¢ik numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Soru kitap¢igi iizerind r al¥ir'Soru Kitapgik Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alam imzalayiniz.

10. Sinav sonunda soru %f}pglklarl toplanacak ve OSYM’'de incelenecektir. Soru kitapgiginizin sayfalarini koparmayi-
niz. Soru kitapglglra_,Q ir sayfasi bile eksik ¢ikarsa sinaviniz gecersiz sayilacaktir.

11. Cevap kégldmg?\é soru kitapgigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlislk olma-
s1 hélinde sinavinizin degerlendirilmesi miimkiin degildir, bu husustaki 6zen yikimlligi ve sorumluluk size aittir.

12. Sorular ve/veya bu sorulara verdiginiz cevaplar ayri bir kAgida yazip bu kagidi disari ¢cikarmaniz kesinlikle yasaktir.

13. Sinav salonundan ayrilmadan once, soru kitap¢iginizi, cevap kagidinizi ve sinava giris belgenizi salon go-
revlilerine eksiksiz olarak teslim ediniz. Bu konudaki sorumluluk size aittir.

14. Sinav siresi salon goérevlilerinin “SINAV BASLAMISTIR” uyarisiyla baslar, “SINAV BITMISTIR” uyarisiyla sona erer.

Bu testlerin her hakki sakiidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin ¢ekilmesi, herhangi bir yolla goaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasagda uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
dogacak tiim mali kilfeti pesinen kabullenmis sayilir.
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